Муниципальное казённое специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат IV вида
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Домашние животные – помощники человека.
Урок развития речи на основе изучения явлений и предметов окружающей действительности в 4 классе VIII вида
                                                       Автор-составитель:
                                                          Черезова Наталья Николаевна
                                                                        учитель начальных классов
Класс: 4.
Тема урока: Домашние животные – помощники человека.
Тип урока: урок с использованием ИКТ.

Вид : урок закрепления материала.
Цели урока:
· Познакомить детей с основными «профессиями» домашних животных

· Показать роль домашних животных в жизни человека

· Познакомить со словами, которые мы используем для названия детёнышей домашних животных

· Воспитывать любовь к животным

· Развивать мышление, учить анализировать, сравнивать, обобщать

Оборудование: проектор, иллюстрации домашних животных, таблицы «Дикие животные», «Домашние животные».
                                           Ход урока.

I. Организационный момент.

Слайд № 1. 
Каждый день – всегда везде
На занятиях, в игре
Смело, четко говорим
И тихонечко сидим.
 II. Актуализация усвоенных знаний.
Слайд № 2. Распредели по группам.

    - Какие животные изображены?
-На какие группы можно распределить данных животных?

Слайд № 3. Дикие и домашние.

- Почему их так называют?
III. Совместное открытие нового.

1. - О ком пойдёт речь на сегодняшнем уроке?

Тема урока:  Домашние животные – помощники человека»

(Запись на доске.)

-На этом уроке мы познакомимся с  животными, живущими  рядом с человеком.
2. Загадки.

- А для начала  попробуйте отгадать загадки: (после того, как дети отгадали загадку,  появляется иллюстрация с отгадкой)

1.

 С бородой, а не старик,
    
С рогами, а не бык,
    
Доят, а не корова,
Лыко дерет, а лаптей не плетет. (Коза.)
- Какую пользу приносят козы человеку?  (Молоко, сыр, мясо.)
2. 
Я копытами стучу, стучу,
 
Я скачу, скачу,



Грива вьется на ветру, 
    
Кто это? (Конь.)   
Слайд № 4. Как  лошадь  помогает человеку?                                                                                                      

3.
 
Рыжий молокозавод
День и ночь жует:                                                                                                    Ведь траву
Переделать в молоко! (Корова.)

- Какую пользу приносят коровы человеку? Ради чего их разводят? 

- Коровы – очень полезные животные. Они дают нам молоко. Его в специальных цистернах привозят на молокозавод. Из молока получают творог, сметану, кефир и другие молочные продукты. Некоторых коров забивают на мясо, рога и копыта идут на изготовление клея, из рогов народные умельцы делают украшения.
4.


С хозяином дружит, дом сторожит,
                     Живет под крылечком,
                     А хвост колечком. (Собака.)
- Сейчас на земном шаре нет такого места, где бы рядом с человеком не жила собака. Она помогает людям во всем.
Давным-давно, когда ещё не было городов, машин и книг, люди жили в пещерах . Они боялись страшных хищников. Древним людям было голодно, очень редко они находили себе пищу. Однажды один разумный человек стал подкармливать волков, которые ходили возле его жилья. Постепенно волки стали добрее, а их детеныши привязались к человеку, стали жить рядом с ним. Они уже были не дикими, а домашними. Так появились собаки. Они научились охранять человека от его врагов, помогать ему, искать и добывать пищу. Шло время. Число друзей человека среди животных и растений росло. Теперь человек уже не может жить без своих домашних друзей и помощников.
5. По  лужку он важно ходит,
Из воды сухим выходит,
Носит красные ботинки,
Дарит мягкие перинки. (Гусь.)
6. Не ездок, а со шпорами,



Не сторож, а всех будит. (Петух.)

Кошка делает дом уютным и ловит мышей. Корова дает молоко, овца –теплую шерсть. Из картофеля человек готовит вкусную еду. Мы ухаживаем за своими друзьями и помощниками, бережем их.
IV. Физминутка   «Гусак».
Утром встал гусак на лапки, 
(Потянулись, руки вверх – вдох-выдох)

Приготовились к зарядке.

(Рывки рук перед грудью.)

Повернулся влево, вправо,

(Повороты.)

Приседанье сделал славно,

(Приседания.)

Клювиком почистил пух,

(Наклоны головы  влево - вправо.)

Поскорей за парту – плюх!
V. Продолжение.

Слайд № 5. Составь пару.

Корова – молоко

Овца – шерсть

Курица - яйцо
- Люди придумали разные полезные механизмы, которые заменили труд домашних животных. Каких?  (Работа по рисунку.)

- Какая машина может заменить нам корову? Можно ли заменить собаку или кошку?

- Какой вывод можно сделать?
- Сравните свои предположения с выводом в учебнике.

Вывод: ни одна машина не сможет дать молоко вместо коровы, ни одна машина не заменит нам такого верного друга, как собака.
Продукты питания машины не могут сделать из «ничего». В настоящее время,  и  по-видимому даже в далёком будущем натуральные продукты нам будут давать только домашние животные и растения. А уж дружбу с собакой не может быть заменена никакой дружбой с машиной.
– Ребята, как вы думаете,  почему собаку называют  другом человека? 
Да мы их должны любить, заботиться о них, так как они постоянные друзья: они понимают нас, радуются с нами, увидев слезы на наших глазах, у них тоже появляются слезы на глазах .За любовь и заботу они отвечают нам тем же, они приносят радость в наш дом, точно также, как и наши комнатные цветы.
Слайд № 6. Кто строит  жилище.
- У животных,  как и у человека,  есть своё жилище.
- Отгадайте, чьи это жилища?

- Кто строит жилище сам?

- Кто не строит себе жилище? Почему?

Вывод: дикие животные жилища строят сами, а для домашних – строит человек.
Слад № 7. Чьё жилище.

- Как   называются  жилища данных животных?

Овца-овчарня

Медведь - берлога
Поросята - свинарник

Волк - нора

Бобёр - хатка

Орёл - гнездо

Конь - конюшня

Белка - дупло

Корова - коровник

Курица - курятник

Слайд № 8. Как кормятся.
- Назовите животных. Чем они питаются. Как добывают пищу?

Вывод: дикие животные добывают пищу  сами, а домашних – кормит человек.

Слайд № 9,10. Подумай!

- Чайку кормит человек. Можно ли эту птицу назвать домашним животным? Почему?
(Нет, она может добывать себе пищу сама.)

- Яша живёт в зоопарке. О нём заботятся люди. Можно ли обезьяну назвать домашним животным? Почему?

(Нет, ей лучше будет в дикой природе, это своенравное животное.) 

- У всех животных есть потомство.
Слайд № 11. Назови детёныша.
- Как называют детёнышей животных, названия которых появятся на слайде?
Слайд № 12. Забота о потомстве.

- Как животные ухаживают за своими детёнышами? Каким животным помогает человек?

Вывод: дикие животные ухаживают за потомством, домашним животным помогает ухаживать человек.

VI   Физминутка  «Стрекоза». 
Летит стрекоза, 

Вот такие глаза, 

А сама, как вертолёт-

Влево, вправо, назад и вперёд.

(Повторяют движения за учителем.)

VII. Закрепление.

Слайд № 13. Сравните и сделайте выводы.

	
	Дикие
	Домашние

	Жилище
	Строят сами.
	Строит человек.

	Питание
	Добывают сами.
	Даёт человек.

	Потомство
	Заботятся сами.
	Помогает человек.

	Вывод
	Не зависят от человека.
	Зависят от человека.


- Кто строит диким животным жилище? А домашним?
- Как добывают пищу дикие животные? Кто кормит домашних животных?

- Как заботятся о потомстве дикие животные? Что можно сказать о домашних?

- Какие животные не зависят от человека?

VIII.   Итог урока.
- Сможет ли человек прожить без домашних животных? 
- Почему домашних животных называют помощниками человека?
- Я желаю вам полюбить домашних животных и научиться  заботиться о них.
Ухаживая за животными и растениями, вы научитесь быть милосердными, заботливыми, ценить красоту и беречь окружающий вас животный и растительный мир.
 - Спасибо за урок!
